

На месте встречи святыни была построена сначала деревянная церковь, но к началу XVIII века она обветшала, и причт с прихожанами решили начать постройку каменного храма. В нескольких шагах от старой церкви на восток 7 октября 1701 года был заложен небольшой храм во имя великомученицы Екатерины. Затем приступили к закладке Ризоположенского храма, который предназначался быть приделом главного храма.

Через 47 лет в северо-восточном углу трапезной части церкви был устроен придел во имя святого апостола Иакова Алфеева. Позже с западной стороны было пристроено помещение для ризницы и расширена паперть.

По архитектуре и внутренней отделке Ризоположенский храм является одним из интереснейших храмов Москвы, построенных в

стиле «нарышкинского барокко». Колокольня—восьмигранная, с шатровым верхом. Внутри по сводам и стенам — лепные изображения ангелов со свитками в руках и замысловатые кокошники.

В главном храме устроен высокий шестиярусный иконостас с иконами, написанными в стиле XVII века. Царские врата украшены резными фигурами стоящих у престола четырех евангелистов с Евангелиями в руках.

Храмовой образ находится в киоте перед правым клиросом и состоит из средника (собственно иконы Положения Ризы Господней) и клейм с изображением событий, связанных с историей ризы Господней,—от метания воинами жребия о ней при распятии Господа до положения ее на престоле в Москве.

Протоиерей Василий СВИДЕНЮК

Пребывание Архиепископа Карельского и всей Финляндии Павла в СССР

В 1974 году Финляндская Православная Церковь с радостью принимала в г. Хельсинки Святейшего Патриарха Пимена с делегацией.

В пасхальные дни текущего года Русскую Православную Церковь посетил с ответным визитом Высокопреосвященный Архиепископ Карельский и всей Финляндии Павел. Предстоятеля Автономной Финляндской Православной Церкви сопровождали протоиерей Эрки Пириойнен, протоиерей Лев Меррас, протоиерей Николай Холью, священник Ханну Лойма, протодиакон Хейкки Макконен, ректор Виктор Ринсанен, ассессор Маури Кононен и доктор Марtti Хелин.

Рано утром 5 июня 1975 года на Ленинградском вокзале в Москве гостей радушно встречали Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен, митрополит Тульский и Белевский Ювеналий, председатель ОБЦС, сопровождавшие финскую делегацию в поездке по нашей стране архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Варфоломей и протоиерей Игорь Ранне, благочинный патриарших приходов в Финляндии, другие официальные лица. На встречу прибыли также представители Совета по делам религий при Совете Министров СССР, посол Финляндии в Советском Союзе Яакко Халлама. Взаимные визиты Предстоятелей Церквей, обмен делегациями, встречи и беседы церковных деятелей стали нормой церковной жизни наших дней. Они отвечают все возрастающему стремлению людей к общению, к лучшему пониманию друг друга, к выяснению общих вопросов и проблем. Особенно радостными бывают встречи людей, единых по вере и духу, объединенных одним желанием лучше выполнять свою христианскую миссию в мире, служить делу единения и умиротворения людей, своей жизнью и служением прославлять имя Христово на земле.

Делегация Финляндской Церкви по прибытии в Москву посетила храм Воскресения в Сокольниках. После краткого молебна перед чтимым Иверским образом Божней Матери гости направились в резиденцию Святейшего Патриарха Пимена. Приветствуя Предстоятеля братской Церкви, Его Святейшество сказал:

Мы видим в этом вашем визите, превозлюбленный о Господе Владыка Павел, свидетельство Вашего стремления продолжать те добрые отношения между нашими Церквями, которые ныне столь счастливо развиваются, и в чем, несомненно, немалая заслуга принадлежит Вам. Мы считаем Вас другом нашей Церкви, и Вы всегда являетесь для нас дорогим гостем.

Со своей стороны мы никогда не пренебрегаем возможностью выразить свою глубокую симпатию Финляндской Православной Церкви, так же как вновь и вновь свидетельствовать наше глубокое удовлетворение состоянием истинно братских отношений между двумя нашими Церквями.

Отвечая на приветствие, Высокопреосвященный Архиепископ Павел сердечно поблагодарил Святейшего Патриарха Пимена за приглашение посетить Русскую Церковь. Мы знаем прошлое, сказал Владыка Павел, но не знаем будущего. Мы являемся орудием в руках Божних. Мы от всего сердца соединяемся с вами в поисках единения Церквей. Мы счастливы строить христианское будущее, и единство Церквей есть наше свидетельство сегодня.

На следующий день, 6 июня, Высокопреосвященный Архиепископ Павел с делегацией посетил Троице-Сергиеву Лавру в г. Загорске. Высокого гостя встречали ректор Московских духовных школ архиепископ Дмитровский Владимир с учащимися, наместник Лавры архимандрит Иероним (Зиновьев) с братией святой обители. После молебна у раки с мощами Преподобного Сергия гости осмотрели храмы обители. В духовных академии и семинарии они были сердечно приняты ректором. Хор студентов исполнил для гостей церковные песнопения.

В субботу 7 июня днем финская делегация посетила Московский Кремль, Государственную Третьяковскую галерею, музей им. Андрея Рублева и другие примечательные места.

Вечером Высокопреосвященный Архиепископ Павел возглавил всенощное бдение в Успенском храме в Новодевичьем монастыре. В служении всенощной приняли участие все чле-

ны делегации, имеющие духовный сан. В тот же вечер чрезвычайный и полномочный посол Финляндии в Советском Союзе г-н Яакко Халлама устроил в своей резиденции в Москве прием в честь Высокопреосвященного Архиепископа Павла. На приеме присутствовали Святейший Патриарх Пимен и члены Священного Синода Русской Православной Церкви. 8 июня, в Неделю 6-ю по Пасхе, о селом, Высокопреосвященный Архиепископ Павел и гости в священном сане участвовали в служении Божественной литургии вместе со Святейшим Патриархом Пименом, митрополитом Тульским и Белевским Ювеналием, архиепископом Волоколамским Питиримом, архиепископом Ташкентским и Среднеазиатским Варфоломеем, епископом Амфилопским Силой (Экзархат Константинопольской Церкви) и многими клириками в Богоявленском патриаршем соборе.

После литургии Святейший Патриарх Пимен приветствовал финскую делегацию словом (см. стр. 9.— *Ред.*).

Ваше Святейшество! — сказал в ответном слове Высокопреосвященный Архиепископ Павел. — Сегодня, в День Господень, вы совершили по милости Божией Евхаристию при сослужении всего народа, в числе которого как паломники находимся и мы, официальные представители Финляндской Церкви. Сегодня последнее воскресенье, когда мы поем победный гимн «Христос воскрес...», и Евхаристия, постоянно повторяющаяся, является свидетельством Воскресения Христа, ибо Живой Христос посреди нас в Таинстве Тела и Крови Его. Мы смерть Его возвещаем и воскресение исповедуем. Не напрасно преподобный Серафим в последние годы своей жизни приветствовал всех к нему приходивших не только на Пасху, но и во все дни года пасхальным приветствием: «Христос воскрес, радость моя!» И праведный отец Иоанн Сергиев, совершая ежедневно Божественную литургию, называл ее «Небом на земле».

Так и мы в этой Евхаристии удостоились небесных благ — залога будущей жизни — не для того, чтобы жизнь наша заканчивалась, но для того, чтобы мы могли быть свидетелями той новой жизни, которая нам Воскресением Христовым из Гроба воссияла, как мы поем в пасхальном каноне. Да утвердится во всем народе Божиим евхаристическое понятие Церкви Христовой, чтобы мы все были одно тело во Христе. Как хлеб, который мы раздробляем, един, так и мы все едины в вере, надежде и любви.

В Евхаристии осуществляется тайна Церкви Христовой, и потому нет такого собрания Поместных Церквей, которое бы не венчалось евхаристическим общением. Вот и мы, представители Финляндской Православной Церкви, находясь в Москве по любезному приглашению Вашего Святейшества, окружены гостеприимством и заботой Русской Православной Церкви. И ныне здесь, в этом святом храме, и в этой Евхаристии мы вместе с Вами возведены на тот уровень духовного общения, образцом которого может быть только единение, которое уже осуществлено в Царствии Божием на Небесах.

В знак той братской любви и почитания, которые питает Финляндская Церковь к братской Русской Церкви, просим принять святую икону, которая написана специально для этого дня. На ней изображен Господь Иисус Хри-

стос, а по обеим сторонам — апостолы Петр, Павел, Иоанн и Андрей, просветитель России.

Да будет Христос всегда среди нас и среди наших братских Церквей, и да сохранит Он мир и любовь среди наших народов, и да дарует мир всему миру!

Во второй половине дня Святейший Патриарх Пимен в честь высокого гостя устроил прием, на котором, кроме финской делегации, были многие иерархи и клирики, другие официальные лица. Среди почетных гостей находился посол г-н Яакко Халлама.

Его Святейшество приветствовал Высокопреосвященного Архиепископа Павла речью.

...Подлинно братские отношения, сложившиеся между двумя нашими Церквями, — подчеркнул Его Святейшество, — позволяют нам испытывать чувства глубокого удовлетворения. Как справедливо отметил Владыка Архиепископ Павел во время нашего пребывания в Купио в прошлом году, между нами нет никаких проблем. В самом деле, наши взаимные отношения характеризуются подлинным единством духа в союзе мира (Еф. 4, 3). ...Дейтельно и успешно подвигающаяся на ниве Христовой Финляндская Православная Церковь включает в себя значительную часть дружественного нашей стране народа Финляндии. Мы заверяем вас, дорогие наши финляндские братья, что чада Русской Православной Церкви, как и все граждане нашей страны, испытывают глубокое уважение к трудолюбивому и талантливому народу Финляндии, известному своей любовью к миру...

Высокопреосвященный Архиепископ Павел произнес ответную речь.

Разрешите мне, Ваше Святейшество, — сказал Владыка Павел, — выразить глубокую благодарность за гостеприимство. Между Финляндией и Советским Союзом развиваются культурные и экономические связи. Мы знаем, что многие посетители из зарубежных стран восхищаются вашими памятниками древности.

Русская Церковь сыграла большую роль в Отечественной войне, и четыре ордена, которыми награждена Русская Православная Церковь в лице Святейшего Патриарха Алексия, свидетельствуют о многом. В прошлом году, когда Святейший Патриарх Пимен был гостем Финляндии, к этому визиту был проявлен большой интерес. Посещение, многие выступления Его Святейшества были посвящены делу мира, сотрудничеству. Мы были бы рады, если бы и наш визит в вашу страну послужил тому же. Когда мы возвратимся к себе, мы будем рассказывать о вашей стране.

Мир в наше время встречается с сложными проблемами. Представители Русской Церкви находятся в первых рядах борцов за мир. Русская Церковь — ведущая Церковь в миротворческом делании. Любовь и мир для нее нерасторжимы. Они составляют тот христианский реализм, который является обязательным для людей доброй воли. Мы рады, что Финляндская Церковь может участвовать в сближении народов на ниве культурных связей, ибо эти связи ведут к новым путям сотрудничества.

Желаем чадам Русской Православной Церкви и всему советскому народу успеха в трудах на благо своей Родины и всего человечества.

Архиепископ Павел и сопровождавшие его лица также посетили Киев, Псков и Псково-Печерский монастырь, Ленинград.

В Киеве гости были 9 и 10 июня. После размещения в гостинице Высокопреосвященный



Высокопреосвященный Архиепископ Карельский и всей Финляндии Павел приветствует Святейшего Патриарха Пимена по окончании литургии в Богоявленском патриаршем соборе 8 июня 1975 года

Архиепископ Павел нанес визит митрополиту Киевскому и Галицкому Филарету, Патриаршему Экзарху Украины, в его резиденции. Затем состоялся осмотр музея древностей на территории Киево-Печерской Лавры и других достопримечательностей Киева. Архиепископ Павел с сопровождавшими его лицами посетил Покровский женский монастырь, где в его честь был дан обед.

10 июня финские гости после осмотра храма Святой Софии посетили Флоровский женский монастырь и некоторые храмы Киева.

Митрополит Киевский и Галицкий Филарет устроил в честь высокого гостя прием, на котором произнес приветственную речь:

Мы рады приветствовать Вас и в Вашем лице всю Финляндскую Церковь в славном Киеве — колыбели Православия на Руси. Река Днепр — это русский Иордан, в котором святой князь Владимир крестил русский народ. Мы рады, что Финляндская и Русская Церкви развивают братские отношения и Вы вкладываете в это дело много энергии и труда. Церкви могут сделать много полезного во благо мира на земле. Мир прочен там, где существуют добрые отношения между Церквами и странами. Советский Союз и Финляндия прочны в единстве. Желаем Вам, Ваше Высокопреосвященство, доброго здоровья и многих лет служения во главе Финляндской Церкви. Наши братские отношения будут способствовать укреплению добрых отношений между всеми Церквами и внесут вклад в дело мира на благо всего человечества.

В ответном приветствии Высокопреосвященный Архиепископ Павел сказал:

Мы находимся в Киеве и здесь ощущаем дух дружбы. Киев — колыбель Русской Церкви. Нам очень тронуло Ваше приветствие... Мы надеемся, что повсеместно восторжествует мир, и это зависит от доброй воли людей. Православная вера соединяет наши страны. Это

сильное влияние. Мы благодарим Вас, митрополит Филарет, Патриарший Экзарх Украины, за любовь и гостеприимство. На спутников моих большое впечатление произвело посещение церковных памятников древней России. Желаем здоровья митрополиту Филарету и всему украинскому народу и свидетельствуем наше уважение с пожеланием всех благ.

Вечером, в канун Отдания праздника Святой Пасхи, Архиепископ Павел с клириками — членами делегации участвовал во Владимирском кафедральном соборе в служении пасхальных вечери и утрени, а на следующий день — Божественной литургии. После богослужения митрополит Филарет и Высокопреосвященный Архиепископ Павел обменялись словами приветствия. В тот же день финские гости отбыли в Ленинград. В аэропорту «Пулково» делегацию встречали митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим, Патриарший Экзарх Западной Европы, ректор Ленинградской духовной академии архимандрит Кирилл (Гундяев), другие клирики. Архиепископу Павлу был представлен новый благочинный Патриарших приходов в Финляндии — настоятель Князь-Владимирского собора в Ленинграде протоиерей Павел Красноцветов. После небольшого отдыха в гостинице «Европейская» и ужина, на котором присутствовал митрополит Никодим, делегация отбыла поездом во Псков, куда прибыла на следующий день — ранним утром в праздник Вознесения Господня. Из Пскова гости направились в Псковско-Печерский Успенский монастырь. В Михайловском соборе Архиепископ Павел и митрополит Псковский и Порховский Иоанн совершили Божественную литургию. В литургии приняли участие клирики — члены делегации.

В приветственном слове по окончании литургии митрополит Иоанн сказал:

Святая обитель с большой радостью принимает Вас, Высокопреосвященный Архиепис-

коп Павел, Предстоятель Финляндской Церкви, и наши братское общение и молитвы укрепляют связи наших Церквей, связи народов Советского Союза и Финляндии. Мы надеемся, что этот визит послужит укреплению дружбы, молитвенного общения на благо мира на земле.

В ответном слове Архиепископ Павел благодарил митрополита Иоанна за гостеприимство и возможность впервые посетить в качестве Предстоятеля Финляндской Церкви Псково-Печерский монастырь и город Псков. Архиепископ Павел выразил пожелание милости Божией Владыке Иоанну и просил молиться за финский народ, за Финляндскую Православную Церковь во благо дружбы Финляндии и Советского Союза. После трапезы состоялся осмотр монастыря. В пещерах, на могиле валаамских иноков, закончивших свой земной путь в Псково-Печерской обители, была отслужена заупокойная лития. Затем финская делегация посетила наместника монастыря и в тот же день возвратилась во Псков.

13 июня гости побывали в Свято-Троицком кафедральном соборе во Пскове и в тот же день совершили поездку в с. Пушкинские Горы, где находится могила А. С. Пушкина. В ночь на 14 июня Архиепископ Павел с сопровождавшими его лицами выехал в Ленинград, куда прибыл наутро в субботу.

С большим радушием и любовью высокие гости были приняты в Ленинграде. В тот же день митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим устроил в честь высокого гостя

прием. Среди гостей на приеме находился генеральный консул Финляндии в Ленинграде г-н Антти Каринен.

Митрополит Никодим в своем приветствии сказал:

С искренней радостью и почтением приветствуем Высокопреосвященного Архиепископа Павла, Предстоятеля Финляндской Православной Церкви. Для нас это посещение радостно вдвойне. Сегодня — ответный визит на посещение нашего Святейшего Патриарха, и мы говорим: «Добро пожаловать!» Мы — ближайшие Православные Церкви, и у нас одни общие свидетельства. Между нашими народами и странами существуют подлинно искренние отношения, и мы должны еще лучше трудиться вместе. Пророк Давид сказал: «как хорошо быть братьям вместе», и Вы — вместе с нами. Желаем Вам здоровья, чтобы Вы были бодрь, неутомимы на Божественной страже, и всему финляндскому народу и верующим желаем жить в мире и любви во благо человечества.

Ваше Высокопреосвященство! — сказал в ответном слове Высокопреосвященный Архиепископ Павел. — Уважаемые отцы и братья! Десятый день по любезному приглашению Святейшего Патриарха Пимена путешествуем мы по земле русской. Мы — паломники, и нас интересуют святые места. Ленинград — соседний с нами город и связан с Вами, дорогой Владыко, и поэтому мы чувствуем себя, как дома. Мы сердечно благодарим за духовное общение с Вами. Мы очень рады, что посетили



многие места России, молились, видели много молодежи в храмах, слышали церковное пение, многому научились от благочестивых людей вашей страны. Мы увозим самые благоприятные воспоминания. Мы весьма довольны всем.

Во второй половине дня генеральный консул Финляндии в Ленинграде г-н Антти Каринен устроил в честь Предстоятеля Финляндской Православной Церкви прием, на который были приглашены сопровождавшие Архиепископа Павла лица, а также митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим, епископ Тихвинский Мелитон и другие официальные лица.

Вечером Высокопреосвященный Архиепископ Павел, митрополит Никодим, архиепископ Варфоломей, епископ Мелитон совершили в Николо-Богоявленском кафедральном соборе всеобщее бдение, в котором приняли участие клирики — члены финской делегации.

На следующий день, в Неделю 7-ю по Пасхе, святых отцов Первого Вселенского Собора, Высокопреосвященный Архиепископ Павел и его спутники в священном сане совершили Божественную литургию в храме во имя апостола и евангелиста Иоанна Богослова в Ленинградской духовной академии. Затем гости участвовали в студенческой трапезе, присутствовали на выпускном акте Ленинградских духовных школ. Архиепископ Павел выразил пожелание всем выпускникам доброй пастырской деятельности и вручил дипломы, аттестаты и кандидатские значки.

После торжественного акта в академии Высокопреосвященный Архиепископ Павел с чле-

нами делегации и митрополит Никодим были гостями ректора архимандрита Кирилла (Гундяева), а затем — протоиерея Игоря Ранне, закончившего, согласно постановлению Святейшего Патриарха Пимена и Священного Синода 9 июня, послушание благочинного Патриарших приходов в Финляндии.

Вечером для финских гостей в гостинице «Европейская» был устроен прощальный ужин, на котором были митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим и члены епархиального совета.

На Финляндском вокзале в Ленинграде Высокопреосвященного Архиепископа Павла с сопровождавшими его клириками и мирянами провожали митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим, архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Варфоломей, представители ленинградского клира. Среди провожавших был генеральный консул Финляндии в Ленинграде Антти Каринен. До г. Выборга делегацию сопровождали протоиерей Игорь Ранне и протоиерей Павел Красноцветов.

Встречи представителей Русской и Финляндской Поместных Православных Церквей дали возможность им еще лучше узнать жизнь каждой из Церквей, способствовали дальнейшему углублению взаимоотношений и взаимного доверия между народами СССР и Финляндии.

Вписана еще одна страница в историю общения обеих Поместных Православных Церквей, свидетельствующая о взаимной любви православных христиан нашей страны и Финляндии.

Архиепископ ВАРФОЛОМЕЙ



8 июня 1975 года в Богоявленском патриаршем соборе. Слева направо: протоиерей Игорь Ранне, протоиерей Эрки Пирийнен и протоиерей Иоаким Бабинцев